

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Ano VIII

Número 1991

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 cént.
Id. atrasado. 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Jueves 25 de Enero de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 6.ª plana

TELEFONO
NUM. 425

DE LA CRISIS

La aljofaina romanonista

Escribimos en sentido metafórico. El señor Conde de Romanones se miró al espejo y vio que no tenía limpia la cara. Examinó su persona, y observó que estaban untadas sus manos. Comprendió que, por estética, cuando menos, no le era lícito continuar en tal traza. Necesitaba lavarse. Y pidió el Poder moderador la aljofaina.

La Corona llamó a capítulo a los más ilustres alfareros del Reino, Willanueva, García Prieto, Maura, Dato, Sánchez de Toca... Y les consultó sobre el caso. Y los alfareros, a una, contestaron: «Sí, sí, que se lave el Conde las manos y la cara, y que vaya a las Cortes. Nosotros facilitaremos la aljofaina. Para los menesteres políticos del día no hay otro mejor, es insustituible, y, además, que sigan con él los que han asistido al natural emporcamento. Ahora, al la vatorio; luego... puede hacerse necesaria la sustitución.»

Y el Conde se refrescó la cara y se frotó las manos con el agua de la aljofaina, y dijo: «¿Ven ustedes? Ya estamos limpios como una patena. Ya no tenemos manchas de política exterior ni de política interior. Salimos como nuevos del Jordán de la crisis, o con patente limpia del lazareto en que ha estado durante seis horas el falucho romanonista. El 29, a las Cortes. Y aquí no ha pasado nada, o, más exacto, ha pasado todo por el magnífico puente de la soberana ratificación de mis poderes. ¡Hasta otra, señores míos! ¡Hasta otra!

Hasta otra, sí, que se hará esperar mucho tiempo. Porque si al Conde le basta con una aljofaina, el país no pide menos que un termo cauterio, y como no se trataba de lavar heridas, sino de quemarlas, ni de adecantar los cuerpos, sino los espíritus, de ahí que muy pronto vendrá la recaída y la agravación, imponiéndose entonces la labor de poda, que ahora mañosamente, y por comodidad o flaqueza de los obligados leñadores, se ha querido reducir a una fingida operación de limpieza.

Viviendo, siquiera aparentemente, en un régimen de opinión, no puede ésta ser desdeñada, cuando más impunemente menospreciada. Si la opinión cree, aún cuando no hubiese fundados motivos para la creencia, que la charca existe, será en vano cuanto se haga, si no se empieza por eliminar los batracios que imperan en el fondo, porque es emplear modos de higiene, cuando la gravedad y la urgencia del caso reclaman procedimientos de cirugía.

Sépalos el Conde y no tenga por averiguado, como dicen que ha dicho, con más insolencia que prudencia, que la crisis es una respuesta al exterior. La crisis es... lo que hemos afirmado: un lavatorio de manos, o un juego, que no merece ser incluido entre los lícitos, de los Pilatillos del régimen, y, en fin de cuentas, un modesto expediente dilatorio. ¡En esta época de nieves, de fríos y de frescos, no se corre gran riesgo dejando sin enterrar los cadáveres!

Miguel Peñalor

Sección amena

Chiste malo
Pasaba el otro día por la calle, un hombre altísimo, casi un gigante.
¿Veis a ese hombre—decía un andaluz—es tan grande que si se moja los pies, no se constipa la nariz hasta quince días después.

Adivinanza
¿Cuál es el Gas más alimenticio?
El Gas pacho.
De Gaceta de Tenerife.
* * *
Geroglífico
¡Esto sí que es un Jeroglífico.
* * *
Geroglífico
A Hac A
(Solución al de ayer)
SIN TON NI SON



La barbarie alemana. Soldado alemán hablando con una anciana francesa

Monada...

Es tu mano espiritual y tu carita muy mona; jeres, en vez de persona, un florido madrigal! Tu cuerpo que se abandona, con languidez pasional, es como el canto nupcial, que un alma hecha lira, entona... Pizpireta, diminuta, nadie, nadie, te disputa tu beldad hecha de ensueños; Porque es verdad demostrada, que la esencia más preciada, se guarda en pomos pequeños.

Francisco Jordán.

Leocadio Machado

Abogado

San Francisco núm. 13.

Del Colegio de San Ildefonso

El día 23 del actual, festividad de San Ildefonso, concurrió dicho acreditado Centro de enseñanza a la Parrquia de San Francisco, donde se celebró el Santo Sacrificio de la Misa, el Capellán del Colegio Presbítero señor Monge, quien administró la sagrada comunión a unos 120 niños, de los cuales 26, recibían por primera vez el Pan de los Angeles.

Durante tan conmovedor acto, tocó el órgano magistralmente el acreditado Profesor y estimado amigo nuestro D. Rafael Marrero Padilla.

A continuación damos los nombres de los veinte y seis niños, que por primera vez recibían a Jesús Sacramento, a saber:

Enrique Rufino Rosales, Antonio Barroso Marrero, Orlando Díaz Bauteil, Alfonso Ramírez Marrero, José María de la Rosa y López, Julián Saenz y Bathencourt, José Núñez y López, Miguel Alfonso y González del Castillo, Javier Van Baumberghen y Yanes, Alvaro Díaz Hernández, César Augusto Hernández Martínez, Alvaro Martín Bencomo, Juan Tophan y García, Rafael Rodríguez y López, Carlos Lecuona y Prat, Carlos Rodríguez Ruiz, Arturo Richardson Marrero, Manuel Malledo y Delgado, Francisco Márquez de Azcárate, Angel Márquez de Azcárate, Rafael González Berneta, Pedro Abad Bartolomé, Fernando de Mas y Yanes, Armando de Mas y Yanes, Servando Fernández del Castillo y Lorenzo Galván Naveira.

Acto como el que acabamos de reseñar, es de los que alegran los corazones de todos los buenos católicos, de los que nuncan olvidan los niños, ni sus padres, por constituir uno de los días más felices de su vida.

Al Director y Hermanos de la Doctrina Cristiana, que tan acertadamente dirigen dicho Colegio, nuestra más entusiasta felicitación.

Para los jóvenes y niños que recibieron la sagrada comunión, nuestros más sentidos parabienes.

Crónica

Pues, señor, a juzgar por las señas, se nos prepara un año como para conservarlo para muestra.

Milagro es el día que no dan cuenta los periódicos de alguna barbaridad, y conste que no me refiero a las de la guerra, porque para sumar esas no tendríamos papel bastante, sino a las particulares, a las que prueban que el hombre, apesar de andar en dos pies no tiene nada que envidiar a los que tienen cuatro, en punto a ferocidad y malos instintos.

Quieren ustedes una prueba; pues lean los sucesos que nos transmite el telegrafo, ese instrumento de la civilización que tiene la virtud de enterarnos pronto de todas las burradas que cometen por esos mundos nuestros semejantes.

En la carretera de Solsona a Manresa una cuadrilla de bandoleros asesina a un carretero y se apodera de la carga que conducía.

¡Como en los felices tiempos del «Tempranillo!»

¡Lo que hemos progresado desde entonces!

En Orihuela, una señora de rompe y rasga riñe con una vecina y le causa heridas de gravedad.

¡Ya ven ustedes si progresa el sexo débil!

En los campos de Maella aparece el célebre bandido Floro, y menos mal que no es un ladrón muy exigente cuando se contenta con la mitad del almuerzo del primero que se echa a la cara.

¡Bandidos en cuadrilla, mujeres que hieren, bandidos sueltos!... ¡una delicia de país!

Pero, tengan ustedes paciencia que todavía queda algo para formar idea de como empieza este año.

En Santa Marina (Oviedo), un marido cariñoso ha asesinado a su esposa por consejo de su amante.

No es nueva esta barbaridad, pero da otra prueba de lo que adelantamos en la moralización de las costumbres y el respeto a la vida.

Estos son unos cuantos botones de muestra, y aunque con uno dicen que basta, yo no he querido ser tacaño en mis deseos de hacer ver a mis lectores que esto no tiene remedio, que en materia de brutos los tenemos a centenares, y que no hay que asustarse de las fieras, porque de las que se dicen racionales las tenemos a millares.

Nadie puede estar seguro de que a su lado, en donde vive, en donde cree estar defendido por las leyes y amparado por la civilización, no tenga un animalito de esos con figura humana, que aceche la ocasión de clavarte la garras o el colmillo.

Por eso hay que reírse cuando hablan de las trazas que se da la barba rie para destruirse; eso no es más que una forma más o menos escandalosa de ejercitar los instintos bestiales de la especie humana. Sin ese escándalo, pero con la misma ferocidad y a veces con mayor ensañamiento, la fiera humana satisface sus condiciones de irracional, con la astucia y rapiña de la zorra, la

voracidad del lobo, la ferocidad de la pantera, la crueldad de la hiena.

Y gracias que los presidios son las jaulas en donde podemos librarnos de los ejemplares más feroces, pues si no fuera por ellos, tendríamos que andar por el mundo civilizado como esos cazadores de fieras por los bosques de Africa y América al acecho y con mucho pulso para no errar el tiro.

Yo creo que los coleccionistas de fieras, cometen una sensible omisión al no presentar entre ellas a algunos ejemplares del Homo sapiens.

Hay algunas de porteras carceles que ocuparían un puesto distinguido por su bestialidad en los mejores Parques zoológicos.

ZARAGÜETA.

CRÓNICA

Jóvenes que valen

Hace unos momentos acabo de leer en GACETA DE TENERIFE unas líneas haciendo justicia a los méritos de un joven y querido amigo, residente en Madrid: D. Juan B. Acevedo.

El lector le conoce y, como yo, es toyo seguro, le admira, toda vez que a ello es acreedor.

Acevedo es uno de los pocos jóvenes tinerifios que han sabido imponerse, desafiando con humildad, nobleza y altivez esos malos tropiezos que trae consigo aparejada la envidia malsana que en su incesante laborar, logra a veces sepultar la voluntad de todos aquellos que, como él, están animados de los mejores deseos.

Bautista Acevedo es ya todo un periodista y un orador completo. Le conocíamos de cerca y por eso podemos hacer esta afirmación, seguros de que no incurrimos en esas exageraciones hoy muy en boga.

Vaya, pues, con estas líneas, escritas en el coimo del entusiasmo que me ha producido su triunfo alcanzado en Madrid y debido a su último discurso, la felicitación más sincera que le envía quien al hacerle justicia, le alienta a la vez al objeto de que continúe por camino tan bello como es el que se viene imponiendo en defensa de la clase obrera, para la que aquí, en Tenerife, su querido pueblo, fueron siempre sus desvelos y simpatías.

A. P. Arvelo

Laguna.

Del Boletín oficial

El Mayor de Intendencia Jefe Administrativo de esta Plaza.

Hace saber: Que el día 6 del próximo mes de Febrero a las 10 de su mañana tendrá lugar en la Jefatura administrativa del Hospital Militar, concurso en que se admitirán proposiciones para abastecer dicho Establecimiento en la cantidad que sea necesaria para su servicio, de varios artículos.

Leyendo la Prensa extranjera

El armamento de los buques mercantes ingleses

Una nota de la Agencia Wolff dice así: La actitud de la prensa inglesa en la cuestión del armamento de los buques mercantes británicos es sumamente característica de la artificiosidad con que Inglaterra sabe amoldar los conceptos del Derecho a sus intereses particulares. Cuando los Estados Unidos declararon en Agosto de 1914 que únicamente permitirían la entrada en sus puertos a vapores mercantes armados para defenderse, aseguró Inglaterra que las naves de comercio inglesas jamás eran armadas para fines agresivos, sino para la defensa. También cuando la instrucción secreta del Almirantazgo inglés para el uso de cañones, según la cual los buques mercantes debían abrir el fuego al divisar el submarino, desmintió las afirmaciones de la Gran Bretaña, siguió ésta aferrada en decir que las piezas de artillería servían sólo para la defensa. Como la flota inglesa no estaba en condiciones de apartar el peligro submarino, los periódicos ingleses se aventuraron entonces a declarar insuficiente el cañón a popa consentido por Norte-América y a pedir que también en los demás sitios del buque fuesen emplazados cañones. Con esto se hará sencillamente prescindir de la consideración a los neutrales y se reconocerá que los cañones no sólo sirven para la defensa. Un naviero llamado Turner escribe en el «Times»: Neutrales por aquí, neutrales por allá; el cañón de delante vendrá. Un artículo más reciente publicado en el «Times» pide abiertamente el armado completo de los buques de comercio para atacar. El «Times» no considera al parecer ya necesario facilitarles a los Estados Unidos, mediante la exposición contradictoria de conceptos, la continuación de la hasta ahora acostumbrada política neutral. La preocupación, que era determinante de la naturaleza de la lógica inglesa hasta ahora, de que los Estados Unidos prohibiesen la entrada en sus puertos a los buques mercantes armados británicos, desaparece cada vez más en Inglaterra. ¿Hay en esto un síntoma de que Inglaterra en sus notas, debidas a los submarinos, quiera renunciar al derecho de hospitalidad de América, al trocar en cambio la esperanza de combatir más eficazmente el peligro submarino?

La situación militar

Un eminente crítico militar escribe:

«Después de haber caído el 5 de Enero en poder de los Imperios centrales el sector meridional del Seret, con Braila, decididos el día 7 con la ocupación de Focsani la cabeza de puente occidental de la posición del Seret por este lado.

Los poderosos ataques efectuados a última hora por los rusos para salvar la orilla meridional del río quedaron sin efecto a pesar de su violencia.

Rechazados en todo el frente sólo lograron avanzar en una estrecha extensión, pero la conquista de Focsani también hizo ilusoria esta pequeña ventaja local.

Igualmente al noroeste de Focsani fueron desalojados los rusos de sus fuertemente fortificadas posiciones en la región de las colinas y altas montañas y fué rota la segunda posición de defensa entre Focsani y la Sierra.

Con la conquista de la cima del monte Odobesci (1 000 metros de altura), la hazaña más brillante de los bávaros en la campaña rumana, también han perdido los rusos el punto de apoyo estratégicamente más importante, ya que desde aquí se domina el valle inferior del Puma y las dos carreteras más importantes que distan del Seret sólo cinco kilómetros. Su distancia del valle del Suaita que está situado paralelamente, cuyas carreteras dominan, lo mismo que la ciudad de Pancin, dista solamente 8 kilómetros. El dominio de estas cordilleras asegura a los alemanes la libertad de movimientos hacia la planicie.

Espárragos Trevijano
Se prefieren a lo fresco

Fume Vd. los exquisitos tabacos y cigarrillos del **CENZEN CUBANO**
Son elaborados con materiales escogidos de las mejores vegas de Manicaragua (Cuba)
Pedidos en todas partes

Precios rebajados en todos los artículos que vende el

BAZAR X BAZAR

ALFONSO XIII, 48

Gran surtido en lanas y Paños, Gabardinas etc., para Señoras. Varelas y sombreros adornados de todas clases. Franelas, géneros de punto. Piqué Ruso y otros de la estación. El surtido más completo de artículos para Caballeros. Confecciones de todas clases. Blusas de punto desde 3 pesetas, una. Tiras bordadas de todas clases. Géneros Blancos y ropa interior de las mejores clases y gustos.

= PRECIOS SIN COMPETENCIA =

ALFONSO XIII, 48.

La exportación de frutos

A su debido tiempo dimos cuenta a nuestros lectores, del extracto telegráfico que nuestra excelente agencia 'Prensa Asociada' nos envió, con motivo de la contestación que el Sr. Embajador de S. M. Británica en Madrid dió al popular periódico de la Corte A B C sobre el asunto de la exportación de frutos.

Como consideramos de gran actualidad tal cuestión, por sus íntimas relaciones con estas islas, hemos creído conveniente publicar íntegra la referida nota, para que nuestros lectores conozcan exactamente los términos en que la misma está concebida.

Cortamos de A B C.

UNA NOTA

LA EMBAJADA INGLESA

Hemos recibido los siguientes documentos: El Embajador de S. M. británica besa la mano al señor Director de 'A B C' y le ruega la inserción de la inclusa nota en su distinguido periódico. Sir Arthur Hardinge aprovecha esta oportunidad para reiterar al señor don Torcuato Luca de Tena la seguridad de su consideración más distinguida.

Madrid 15 de Enero de 1917.

Nota de la embajada inglesa

Comentando el 'A B C' la nota del día 22 de la Embajada Real, dice que ésta no ha tenido a bien enviarla a su redacción, y que de haberlo hecho la hubiera publicado. Suponía la Embajada que no hubiera ocurrido así, por haber ya en otra ocasión sido rehusada la publicación de una respuesta muy cortés de uno de sus agregados al 'crítico militar' del 'A B C', el cual calificaba a Inglaterra y Francia de eternas enemigas de España. No era más larga dicha carta que las llenas de insultos para los aliados tan frecuentemente publicadas en el popular diario gráfico, ni siquiera hostil a los germanos; decía sólo, basándose en hechos, que las políticas inglesa y francesa en España habían sido casi siempre contrarias entre sí, siendo generalmente anglofila la orientación de los Reyes Católicos y de sus sucesores austríacos, y francófila, hasta la guerra de la Independencia, la de los Borbones, y recordaba que Inglaterra, en la mayoría de sus guerras con España, había estado unida con Alemania, y espialmente con Austria. Parecía razonable pensar, al rechazar el 'A B C' contestación tan inocente, que no le gustaban los argumentos de origen británico.

No pudiendo, sin embargo, la Embajada olvidar la espontánea adhesión de su ilustre director al manifiesto católico español en pro de Bérgica, tiene mucho gusto en dar respuesta clara a su demanda respecto a la importación de frutos en países neutrales, aun viniendo expresado en términos no muy amables o, por lo menos, algo tendenciosos.

Hay que distinguir entre 'prohibición' y 'restricción'. El bloqueo de sus enemigos 'prohibe' en absoluto la importación en Alemania de casi todas las clases de subsistencias alimenticias, incluso las frutas, y la 'restricción', sin prohibirla en absoluto, en el caso de países como Holanda, fronteros del Imperio germánico. Sería, en efecto, absurdo impedir la entrada de las frutas en los puertos alemanes y permitir la al mismo tiempo por tierra en trenes llegados de Holanda, cosa que no pudiera evitar el Gobierno neutral de La Haya. De este modo se ha restringido la importación holandesa a la cantidad importada por Holanda antes de la guerra, perdiendo, por consiguiente, los exportadores españoles, no el mercado holandés, sino el alemán, el austríaco y el turco, del mismo modo que los de la Rusia meridional y Rumanía, bloqueados por los Imperios centrales. Son pérdidas muy sensibles para España; pero resultan, no de la hostilidad hacia ella de cualquier beligerante, sino de las condiciones de la guerra mundial, cuyas responsabilidades sería ocioso analizar. Se puede discutir si desde el

punto de vista español (naturalmente distinto del de los beligerantes) sería preferible modificar los bloqueos, en interés de los neutrales, prolongando así la guerra, o abreviarla haciendo los más estrictos. Es probable que se pudieran hacer valer razones terminantes en favor tanto de la una como de la otra alternativas.

Nuestra respuesta

El señor Embajador de S. M. británica ha olvidado al redactar la nota que copiada queda en cuantas ocasiones nos ha enviado algún documento para su publicación ha sido insertado. Sabe igualmente que hasta hoy, en que lo hemos leído en su nota, ignorábamos que desempeñase el cargo de agregado en la Embajada inglesa el señor Edward R. Turner, cuyas cartas carecen de membrete y de cualquier otro signo exterior que pueda darlo así a entender. El señor Turner, siempre que se dirigió a nosotros lo hizo sin carácter oficial y como un simple súbdito inglés.

Sabe también el señor embajador de Su Majestad británica que aun cuando no es costumbre publicar en los periódicos rectificaciones de personas a las cuales no se conoce, que es el caso del Sr. Edward R. Turner con respecto a 'A B C', hemos insertado en nuestras columnas algunas de las que este señor nos ha enviado, dando con ello una prueba más de la demostrada imparcialidad con que procedemos ante los dos bandos beligerantes, y que en vano intentarían desvirtuar todas las habilidades diplomáticas.

Es cierto que en 'A B C' se han publicado artículos, no llenos de insultos, que esto sería difícil de probar, más sí de censuras a Inglaterra, como no es menos cierto que también se han publicado otros combatiendo duramente a Alemania. Nuestros corresponsales en Londres y París, señores Zárraga e Insúa, y Azorín desde Madrid, entre otros, demuestran la exactitud de nuestra afirmación. Lo que sucede es que un periódico español como 'A B C', señor embajador de Inglaterra, no puede someter su criterio y la libertad de sus juicios a ninguna presión ni interés extranjero, que es lo que han pretendido realizar en ocasiones los representantes de los países en guerra.

Y para que no se pueda dudar de que habamos con perfecto conocimiento de los hechos, recordaremos a sir Arthur Hardinge la visita que nos hizo en su nombre un alto empleado de la Embajada inglesa en el pasado mes de Noviembre para darnos a entender—no diremos que para amenazarlos—que, de continuar nuestro criterio militar juzgando la guerra en la forma que lo hacía, nos podríamos exponer a graves perjuicios.

No necesitamos decir que rechazamos la advertencia con la serena dignidad que nos aconsejaba nuestro coro de españoles, y con la misma energía con que en otra ocasión ya protestamos contra el hecho de que el cónsul de Inglaterra en Málaga se permitiera escribir a un comerciante de aquella ciudad una carta en la que se leen párrafos como éstos:

'He observado que se anuncia usted en 'El Diario Malagueño'. Como este periódico ha dicho en sus columnas editoriales que presta ayuda a los enemigos de la Gran Bretaña, es evidente que el coste de sus anuncios contribuye al sostenimiento de la campaña hostil de dicho periódico.'

'Me permito someterle estas observaciones con toda lealtad para que, en el caso que continúe usted anunciándose en el mencionado periódico, no se muestre sorprendido si en alguna ocasión le fuesen negadas facilidades para sus operaciones comerciales con los súbditos británicos.'

Creemos que queda perfectamente puntualizada la norma de nuestra conducta respecto a la Embajada de Inglaterra. 'A B C', como lo viene haciendo desde el comienzo de la guerra, admitirá en sus columnas toda clase de escritos de crítica favorable o adversa a todos los beligerantes, siempre que vengan firmados por per-

sonas para nosotros conocidas y de solvencia social y literaria. De igual modo, y como ha hecho hasta ahora, publicará las notas que le remitan los representantes diplomáticos acreditados en España; pero lo que no está dispuesto a hacer ni hará por nadie ni por nada es someter su criterio y la libertad de que gozan sus redactores a ingerencias extrañas ni a otras limitaciones que las que fijan y determinan las leyes españolas.

En cuanto a la exportación de las frutas, nos limitamos a repetir al señor Embajador de Inglaterra lo que ya hemos afirmado otras veces, sin que hasta ahora haya podido rectificarnos:

Primero. Que Inglaterra ha declarado las frutas españolas contrabando de guerra.

Segundo. Que hasta el día de hoy, 17 de Enero de 1917, la Gran Bretaña ha venido prohibiendo la exportación de nuestras frutas a los puertos de Alemania y a los neutrales de Holanda, Suecia, Noruega y Dinamarca.

Tercero. Que aun no ha llegado Inglaterra, con Holanda, a ultimar el convenio de que habla la nota, y de ahí el que no se pueda exportar un solo kilo de fruta española a este país.

Cuarto. Que de haber seguido Alemania análogo criterio, se habría podido en los puertos españoles la cosecha de fruta de este año. Si no han sufrido este grave perjuicio los agricultores levantinos, se debe a que Alemania ha permitido la exportación a Inglaterra con la sola restricción de que lleven los barcos un salvoconducto del cónsul alemán del puerto de embarque que sirva para demostrar que no conducen otro cargamento, y evitar de este modo el penoso registro en alta mar, con toda clase de humillaciones para los tripulantes, que es lo que hacen las escuadras aliadas con todo barco español que les infunde la menor sospecha.

Conceda Inglaterra la autorización de que puedan ser exportadas nuestras frutas, como lo ha hecho Alemania, y será, 'A B C', el primero en aplaudirlo y en celebrarlo.

GACETA DE TENERIFE

Concurso de premios a nuestros suscriptores, lectores y anunciantes

CUPÓN

para el sorteo de 1.º de Marzo

Diez de estos cupones dan derecho a tres números para el sorteo, debiendo ser canjeados antes del 25 de Febrero.

Ultra Tumba

A mi querida amiga Josefa Lorenzo.

Es grande atrevimiento dirigirme al Cielo estas líneas; pero como abrigó la confianza de que has ocupado un puesto en él, desde el día de ayer, en que Dios dispuso de tu vida, como la resolución de enviarte estos renglones a esas mansiones celestiales. A ti me dirijo, cara amiga, que habiendo sido un dechado de virtudes, llevabas en tu clara inteligencia y resolutiva los asuntos más difíciles que pesaban sobre la casa; a ti que derramando lágrimas en el corazón presentabas alegría en la cara, buscando siempre la conciliación y bienestar de la familia; a ti que te conocí trabajando tanto en las lides domésticas como en las comerciales, desarrollando admirablemente los asuntos más difíciles; a ti van dirigidos estos cortos renglones, con el fin de que obtengas del Altísimo, me revista en este valle de lágrimas de las facultades y resignación que te caracterizaban, y así no dudes de darte estrecho abrazo en esa región celestial.

Juana Rojas.

Güímar 22/1/1917.

Ecos de Sociedad

Enfermos

La respetable Sra. Doña Carmen Vega, que hace días se encuentra en la Laguna, gravemente enferma, ha experimentado una ligera mejoría en su enfermedad.

Lo celebramos.

Distinción

Nuestro distinguido amigo el Ilustrísimo señor D. Julio Hardisson y Espou, Vice presidente de esta Comisión Provincial de la Cruz Roja, ha sido nombrado por el gobierno de Librería, Comendador de número de la orden de la Redención.

Sea enhorabuena.

Natalicio

En Caibarién (Cuba), donde reside, ha dado luz con toda felicidad una hermosa niña, nuestra paisana la joven señora doña Juana Cabrera Díaz de Mulkay hermana del batallador periodista, hoy alto empleado del Central Gómez Mena, D. José Cabrera Díaz.

A la recién nacida, según nos dicen se le bautizará con el nombre de Eva.

Madre e hija se encuentran en perfecto estado de salud. Enviamos nuestro parabien a los dichosos padres.

CUENTO

EL ENIGMATICO ALBERTO

Dedicado a los que se entusiasman con el proyecto de la reglamentación del juego.

Entre sus compañeros de trabajo, los albañiles que construían una casa en cierta calle de la coronada villa, llamaba sobremanera la atención el aire distinguido que observaban en Alberto, el lenguaje de éste, nada rústico cuando hablaba, que era pocas veces, porque por regla general se sentía poco comunicativo; correspondiendo su mutismo a cierto enigmático aire de trizeza, que unos estimaban orgullo y otros revelador de alguna trágica historia.

—¿Quién sabe?—Contestó el peón, procurando también que no le oyera Alberto. —En este Madrid hay historias muy chocantes. Yo conozco a pobres como nosotros, que se han hecho ricos sin saber cómo ni cuando, y a ricos que han llegado a ser más pobres aún que nosotros. Acaso ese sea un marqués o un archipámpano tronao. El mundo da muchas vueltas y de na hay que admirarse.

—Eso es mucha verdad, pero si así le sucediera a Alberto no tenía por qué poner esa cara de orgullo y de vinagre, que parece que le deben y no le pagan. Yo soy albañil toa mi vía, manejo el palustre mejor que ese, y no desfilo tan tieso... De manera que si él lleva menos tiempo en el oficio, no tiene pa que ponerse moños. Le pasa lo que a nosotros que es más pobre que una rata, y menos albañil que los que antes que él nos subimos al andamio.

—Y casi tanto como yo que pronto será oficial como vosotros. Pero me parece a mí que no es el orgullo ni las pretensiones lo que le hacen estar tan serio, sino algo que le preocupa mucho y que nosotros no sabemos.

Ayer me dijo dice: «¿cuánto tiempo llevas de peón, Perico?» «Cinco años, le contesté» «Pues en tres me hice yo oficial; aplicate, que no es muy difícil el ascenso» «Como usted tendrá familia, le repliqué, claro, se ha aplicado más que yo» «¡Familia! dijo y dos lagrimones como dos garbanzos se le escaparon resbalando por la cara. Dió media vuelta y se fué.

Le digo a usted que alguna historia hay que le tiene a Alberto mu oprimio el corazón, exclamó Perico tras breve pausa. ¡Puee ser!

II

—¿Me compra usted algún periódico?—dijo una niña rubia, de unos diez años de edad encarándose con Alberto cuando éste salía del trabajo dirigiéndose, para comer, a una taberna próxima.—Tome—añadió—éste que es el que más se vende, el que más noticias trae y artículos más buenos.

—Vaya, venga; ¿pero sabes tú lo que son artículos?

—Ya lo creo; como que me leo todos los días este periódico de cabo a rabo...

—Yo creí que no sabías leer...

—Pues creyó usted muy mal. Y escribir también sé... ¡Calle, y come usted en esta tasca! En la misma que yo...

—Nos sentaremos en la misma mesa.

Y dicho y hecho. Tomaron asiento en un rincón.

—¿Qué va a ser—preguntó un mozo de mugriento mandil.

—A mí un cocido de a 30.

—Y a mí otro.

—¿Con que también escribir, eh?

—Y donde has aprendido todo eso, porque vendiendo periódicos no habrás tenido tiempo de ir a la escuela?

—¿Pero usted se cree que yo he nacido vendiendo periódicos y que no he hecho otra cosa en mi vida?... Los vendo ahora, desde que murió mi madre que en gloria esté... Como me quedé sola...

—¿Cómo te llamas?

—Rosa.

Un estremecimiento inexplicable agitó al albañil.

A fin exclamó fijando sus ojos, desmesuradamente abiertos, en la muchacha.

—Bonito nombre; tan bonito como tú.

Rosa se sonrió candorosamente.

—Y dime, niña, tú no eres de Madrid...

—No señor, soy de X...

Alberto se estremeció de nuevo.

—¿Allí vivía con mi madre.

—¿Y tu padre?

—Mi padre era un jugador... Es decir, no era esa su profesión; era empleado, pero todo cuanto ganaba lo perdía en el juego. Por eso tuvo muchos disgustos con mi madre, hasta que un día... el disgusto fué mayor y desapareció de casa... Mi pobre madre no me contó a mí tan triste historia, pero la supe después que murió. Una vecina, lamentando mi desgracia, me refirió todo esto y añadió que la causa de que mi padre se marchara de X... no fué solo el disgusto que tuvo con mi madre, sino que tan envejecido estaba en el juego, que perdió una cantidad que no era suya.

Alberto apoyó ambos codos sobre la mesa y dejó caer la frente sobre ambas manos.

—¡Maldita vecina!—exclamó al fin mirando a la niña.—¿Y si te engañó aquella bruja?

—¿Maldita? Ah, no, que le estoy muy agradecida. La pobre, que era una vieja, y que como mi madre, hacía encaje de bolillos para vivir (en eso se ocupaba mi madre desde que mi padre nos dejó) me hizo el luto y me dijo que sentía mucho no poder hacer más por mí, porque tenía dos nietecillas de quien cuidar y harta carga era para ella a sus años y con sus achaques.

Después, ¿qué iba a hacer yo? Me vine a Madrid y... ¡a vender periódicos! ¿Qué otra cosa puede hacer una chiquilla como yo aunque sepa leer y escribir?...

—Oye, Rosa, ¿y como se llamaba tu madre?—preguntó Alberto cada vez más pálido.

—María...

—¿María... qué...? Y Alberto se puso de pie. Estaba nervioso, demudado, trágico. —¿Se va usted sin concluir de comer? —¿Se ha puesto malo? —No... no me voy... es un vahido... nada... ya pasó. Dí, que más? —Más, qué... —Los apellidos de tu madre... —García Blanco. —Y el tuyo... —Ramírez. —¿Se llamaba tu padre Alberto? —¡Sí! ¿Cómo lo sabe usted?

Eugenio ZAVALA.

Madres

la salud de vuestros hijitos será perfecta, si durante la lactancia usais el corsé higiénico F. Prats, Imeldo Seris, 41 (a). Frente a la calle del Norte.

Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

De acuerdo con los estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta General para el día 28 del corriente mes y a las dos de su tarde, en el salón de actos del Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria de esta Capital, San José núm. 84.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Enero de 1917.—El Secretario, M. de Armas.—V.º B.º El Presidente, Manuel Filipes

ORDEN DEL DIA

Dar cuenta del estado de la Sociedad y presentación del Balance.

Verificar entre todos los socios que ese día tengan liberadas sus inscripciones o sea hasta la mensualidad correspondiente a Diciembre último el sorteo de la casa construida por esta Asociación en la prolongación de la calle de Benavides letra C., cumpliéndose en dicho acto con las formalidades consignadas en los artículos 12 y 13 de los estatutos.

El sorteo se verificará como de costumbre, ante Notario y para facilitar los trabajos preparatorios del mismo, se establece que hasta el día 25 del corriente, como plazo máximo, pueden ser liberadas las inscripciones atrasadas pasando aviso en las oficinas del Sr. Tesorero, San José número 35 quien ordenará el cobro inmediato de las mismas; transcurrido ese día solo podrá hacerse la aludida liberación en el acto del sorteo.

Abelino González Rosa

CASTRE

Candelaria 26.

Se venden

por tenerse que ausentar su dueño las siguientes fincas:

1.ª La llamada Finca del Banco compuesta de 120 fanegadas propia para toda clase de cultivos con varias casas; para medianeros, para el dueño, salón de empaquetado y todo lo necesario para la labranza. Tiene una montaña que se explota arena en gran cantidad existiendo en ella todos los materiales necesarios para la fabricación; cuenta con dos depósitos de agua, uno encierra de 60.000 a 60.000 pipas de agua y el otro de 4.000 a 5.000 pipas; tiene 5 acciones mensuales de la atarjea de agua de 'San Miguel', 10 acciones de la presa de 'Tahodio', pasando por la cabecera las atarjeas de 'San Miguel', 'Las Mantecas', 'El Drago' y 'Los Caños' con derecho a todas. Además pasa por la parte baja de dicha finca a atarjea de 'Tahodio' siendo fácil elevar el agua a los depósitos de dicha finca.

2.ª La denominada Balo Frio de 10 fanegadas, situada junto al 'Cementerio nuevo', tiene derecho a la atarjea del centro para 5 fanegadas, y 5 almudes; y por el resto de dicha finca pasa 'Tahodio' por su cabecera, pudiéndose además regar de las atarjeas antes mencionadas.

3.ª Otra de la misma extensión que la anterior debajo de la Montaña de 'Taco'.

4.ª Una finca de 18 fanegadas compuesta de varios cercados en Geneto, dedicada al cultivo de trigo, papas y árboles frutales.

5.ª Otra, junto a la anterior compuesta de tres fanegadas con casa para el medianero y aljibe pasando junto a esta la atarjea de San Miguel; dedicada esta finca al mismo cultivo que la anterior.

Para informes dirigirse a D. Tomas García en la finca denominada 'Del Banco'.

INSECTICIDAS GALIMANY

Destruyen todos los insectos

Vease anuncio en quinta plana

La Fábrica de Tabacos y cigarrillos "El Centén Cubano"

Confecciona sus acreditadas Brevas, Conchas, Aromas, Panetelas, Cremas, Bebés y Bocaditos en cómodas y elegantes cartetas. Todas estas vitolas se recomiendan por su exquisita aroma, buen gusto y perfectores.

trincheras enemigas y volvieron a sus posiciones habiendo hecho varios prisioneros y cogido ametralladoras. Quedaron rechazados destacamentos ingleses que atacaron nuestras posiciones al noroeste de Fromelles. En lo demás, la actividad de artillería y aviadores quedó limitada por las densas nieblas que solo a ratos desaparecían.

Teatro de guerra oriental

Frente del príncipe Leopoldo de Baviera: A lo largo del río Duená y al noroeste de Luck aumentó a ratos la violencia del cañones.

Al oeste de Duenaburg, la guarnición de una brigada nuestra, expulsó a un destacamento explorador ruso de la primera línea donde éste había penetrado en la madrugada.

Frente del Arélduque José: En diversos sitios de los Carpatos forestales y de las montañas fronterizas a la Moldavia, llegaron a desarrollarse duelos de artillería de alguna violencia, permitiendo una observación clara el tiempo frío.

En el transcurso de los combates habidos entre ambas líneas, entre los valles de Sanc y de Putna, las tropas germano-austro-húngaras hicieron prisioneros a un centenar de hombres; al sur del valle de Casinu rechazaron varios impetuosos ataques del adversario.

Teatro de guerra balcánico

Ejército del Mariscal von Mackensen: Tiroteos de vanguardia en las inmediaciones del Putna inferior, tuvieron buenos resultados para nosotros.

En la Dobruja, cerca de Tulcea, tropas búlgaras atravesaron el brazo meridional de la desembocadura del Danubio, manteniéndose en la orilla septentrional contra repetidos ataques rusos.

Frente macedónico

No hubo acontecimientos dignos de mención.

Vida municipal

Sesión de ayer

Dió principio a las 4 y media bajo la presidencia del Sr. Alcalde.

Las aguas para riegos

El Sr. Casariego da cuenta al Concejo de la cuestión surgida con los agricultores de este término municipal, referentes a las aguas para riegos.

Por haber finalizado en 31 de Diciembre último el plazo señalado para que rija el sistema del turno han pedido los agricultores al Alcalde que el Ayuntamiento resuelva lo procedente acerca del sistema que ha de obrar en lo sucesivo para saber a que atenerse, pues toda demora les ocasionará perjuicios en sus intereses.

El Sr. Aroza dice que no es posi-

ble tomar un acuerdo definitivo con la urgencia que apetece los agricultores por estar el asunto pendiente de informe de la Comisión respectiva.

El Sr. Sansón defiende la petición de los agricultores.

Se promueve un debate, acordándose suspender el actual turno, y que el Sr. Alcalde con el Negociado de aguas vea la manera más factible de efectuar el reparto de las aguas hasta tanto que el Ayuntamiento resuelva si ha de proseguir el régimen del turno o bien implantar la subasta.

Obras públicas

La presidencia informa a la Corporación de las noticias que ha recibido últimamente del Diputado Sr. Benítez de Lugo.

Según carta que se lee, éste ha obtenido que se den órdenes para que se libren algunas cantidades destinadas al estudio de carreteras de esta isla.

El Sr. Orozco dice que se debe protestar a la Superioridad de que se nos envíen a esta Jefatura de Obras públicas funcionarios fracasados en la de Ciudad Real.

El Sr. Yanes Perdomo vuelve a lamentarse de que no se haya conseguido nada para la carretera de esta Capital a Tegarana.

La Rambla de Sol y Ortega

Leese un oficio de la Junta de Obras del puerto comunicando al Ayuntamiento la conveniencia de que se proceda cuanto antes al derribo de las oficinas de Consumos y Puertos francos en el muelle, por reclamarlo así las obras de la Rambla de Sol y Ortega.

Se acuerda el derribo de dichas oficinas, y que el Sr. Alcalde asesorado por las personas competentes determine el sitio donde han de instalarse.

Los presupuestos municipales

La presidencia da cuenta del oficio del Gobernador civil devolviendo el presupuesto ordinario para el corriente año, aprobado con algunas modificaciones.

La Corporación quedó enterada, acordándose traspasarlo a la Junta de Asociados.

Practicante ministrante

Fue nombrado practicante ministrante D. Benigno Ramos.

El expediente de pensiones

Se aprueba el expediente concediendo las pensiones a los alumnos examinados en los Certámenes últimos, y que con arreglo al Reglamento de dicho expediente se las pague.

RELIGIOSAS

Por circunstancias extraordinarias no podrán celebrarse hoy los cultos de la Asociación de las Marías que estaban anunciados para las cuatro y media de esta tarde en la parroquia de la Concepción.

¡Ya p reció aquello!

El "gordo" en Güimar

Las múltiples conjeturas que se formaron alrededor del premio "gordo" que cayó en nuestra isla, se desvanecieron ayer por la mañana con el siguiente laconico telegrama que nos envió nuestro activo corresponsal en la pintoresca villa de Güimar. Güimar 24/12.

«Billete íntegro 8.718 remitado 150 mil pesetas sorteo 22 pesetas Anibal Hernández Mora El 8.719 con 2.000 pesetas llevó a rector Banda música Requejo. Pueblo regocijado felicita a favorecidos.—Corresponsal».

La buena nueva circuló rápidamente por esta Capital, situándose frente a nuestras oficinas numerosas público, que ansiosos divorabán las cortas líneas que despejaban la incógnita que en vano trataba de despejar atribuyendo a distintas personas de por aquí la suerte que de modo tan inopinado ha venido a alegrar las amarguras del simpático Secretario del Ayuntamiento de Güimar don Anibal Hernández Mora, que a esta fecha suponemos haya presentado la dimisión de su cargo. Se trata de un caso de incompatibilidad forzosa!

Según nos ha informado el dueño de la Administración de Loterías número dos nuestro querido amigo don Ernesto Zamorano, el señor Hernández Mora adquirió el billete agraciado el día 17 del corriente, siéndole facilitado por el joven Sebastián Zamorano, hijo suyo.

Como detalle curioso citaremos que al presentarse el señor Hernández Mora en el despacho de billetes, se encontró solamente al joven Sebastián.

«Dame un billete fueron las primeras palabras del señor Hernández Mora.»

«¿Qué número quiere V? contestóle el joven Zamorano.»

«El que a ti más te guste! le dijo el afortunado Secretario.»

Y entonces, entre los muchos que quedaban de la misma jugada, le entregó el 8.718, causa original de esta pequeña crónica, del regocijo del señor Hernández Mora, del orgullo del señor Zamorano y de las manifestaciones de simpatías que han recibido los afortunados, a las que unimos la nuestra muy sincera.

También le ha tocado algo del contento general a nuestro corresponsal literario en aquella villa y Director de la Banda de música don José María Peón Requejo, que posee parte del billete número 8.719 premiado con 2000 pesetas, que fué vendido en la misma Administración. Le enviamos nuestra enhorabuena.

Se alquila un hermoso salón con agua e inodoros en la casa de la calle de San José núm. 38, en la misma informarán.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

Anteanoche debutó, como teníamos anunciado a su debido tiempo a nuestros lectores, el Cuadro de Zarzuela que dirige el primer actor Juan Córdoba y el Maestro concertador Eduardo Morenilla.

Fueron en escena el sainete cómico «Por Penetras» que pasó sin pena ni gloria.

En cambio, «La Casa de Quirós» fué muy del agrado del respetable que celebró ruidosamente los numerosos chistes que salpican la obra y que, como todos los que llevan el marchio «Arnieches», son de excelente ley.

Si parte no pequeña tiene en el éxito que siempre acompaña a «La Casa de Quirós» la gracia y donosura del afortunado autor del libreto, sería injusto no reconocer en la buena acogida que anteanoche le prestó nuestro público la influencia de la esmerada interpretación que la obra obtuvo por parte de los modestos artistas del Cuadro Córdoba-Morenilla y muy principalmente las señoritas Campoamor y Santamaría y los señores Córdoba, Rico Fernández, Ortiz y Arribas. Sobre todo el Sr. Córdoba en el papel de Casimiro y el señor Arribas en el de Lucio estuvieron felicísimos por lo que el público premió su excelente labor con estruendosos aplausos.

La entrada muy buena.

Y antes de terminar nos vamos a permitir llamar cariñosamente la atención del Sr. Apuntador para que cuide en noches sucesivas de bajar un poquito la voz por lo que resulta algo fatigoso de oírse dos veces seguidas la misma cosa.

El exceso de original nos impide ocuparnos detenidamente de la segunda función de este cuadro, celebrada anoche. Baste decir que no desmereció en nada a la de su debut.

Se pusieron en escena «La Trampa», zarzuela; «La niña de las panchas», juguete cómico-lírico, el sainete «El nido del Principal».

En su desempeño, todos cumplieron sobresaliendo de ellas Juanita Campoamor, Luisa Santamaría y la señora Pedrosa, y de ellos Rico, Córdoba, Fernández, y Arribas.

El público numeroso, pero sin razón alguna, bastante frío.

Para esta noche función completa con este programa: «El Día de Reyes» zarzuela en un acto; «La canción del trabajo» comedia lírica en un acto dividida en tres cuadros y la zarzuela «Comedia» en uno; «La banda de trompetas» en el primer acto.

Los precios son los mismos que en noches anteriores y el espectáculo comenzará a las 8 y media en punto. Partiqu no.

Aclaración

El Dr. D. Juan Rodríguez López, nos ruega muy encarecidamente pongamos en conocimiento de nuestros lectores que él no tuvo intervención absolutamente ninguna en el escándalo que en la huerta adjunta a su Clínica, promovieron varios enfermos de la misma, en el preciso momento de estarse celebrando la brillantísima velada artística con que la respetable Sr. Yda. de Mulet obsequió a sus distinguidas relaciones durante la noche del 23 al 24.

Yo—nos dice el Dr. Rodríguez López—salí de casa después de comer para ver a unos enfermos, y, cuando cerca de las 11 volví a la Clínica, me enteré de la «censurada» que mis enfermos habían armado y de las justas y airadas protestas que entre la selecta concurrencia a la velada había levantado tan reprochable acto, lamentando sinceramente lo ocurrido.

Que yo no estaba en casa—continúa diciéndonos el doctor—no pueden certificar los Sres. de Serra, de Crosa, de Buckle, de Guimera y otros varios a quienes saludé de paso al dirigirme a hacer mis visitas. Después, estando ya en la Clínica, repitieron la juerga por dos veces desobediendo las órdenes que tenía dadas, dando lugar con ello a que me levantara de la cama condenando energicamente su proceder hasta llegar a amenazarles si reniciaban en armar escándalo.

Esto es toda la verdad de lo ocurrido, según nos dice el Dr. Rodríguez López.

NOTICIAS

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y luchas sociales, desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito.

Esa debilidad, desequilibrio nervioso y enervación, se cura radicalmente a los quince días, usando el Jarabe de Hipofosfitos Salud Unico aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientés éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Toda señora elegante gasta corsé blanco, porque no se transparenta con las finas blusas y contraría su gusto comprando gris, crema, azul, rosa o negro, colores que encubren una prenda que no se lava.

El corsé Nat y lavable se hace siempre en blanco y en crema claro, de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

PATATAS de SEMILLA y para CONSUMO.—Para pedidos solicítense precios y condiciones a C. Vicente Lecaona y Power, (San José 35).

—¡Hola, amigo!—le respondió Paco Góngora, que astutamente absorto en su apunte parecía como que no se había dado cuenta de la llegada:—¿a dónde se va por ahí?—
—A la estación a llevar el correo, si usted no manda otra cosa.
—¿Y lleva usted mucha prisa?
—¡Asina, asina!
—¿Pero no tendrá usted tiempo siquiera para tomar una copita de aguardiente?
—Si usted se empeña...
—Pues ya lo creo que sí: que tengo yo muchísimo gusto en darle a usted para que mate el gusanillo... Conque vaya, amigo; a su salud.
—¡A la salud de usted!... ¡Camará, y que prevenio es el señorito, y qué botellita más amañá y qué cañita más al auto. No hay como esta gente de posibles pa no escacec ni 'e sesos 'e mosquitos.
—Pero, hombre, siéntese usted y encienda un cigarro, suelte usted la balija.... Y a propósito de balija: ¿tiene llave?
—¿Qué había 'e tené llave? si fuera cosa en que se pudiera el arcade guardá una pelucona, vería usted cómo titos los meses se le mercaba una: pero como mercá una cerraúra es cosa en que no se pué meté la mano, sin llave llegó a mi poé y sin llave estará, jasta que las ranas crien pelo.
—Pues me alegro, porque traigo aquí en el bolsillo una carta que escribí anoche pidiendo unas cosillas y quiza se la daré a usted para que me haga el favor...
—Sí, señor; to lo que usted quiera.
—Pero vaya antes otra copita.
—Y que es particular!... ¿Pero usted no lo cata?
—Nó, señor; todavía es muy temprano para mí.
—¿Por qué no se pone usted aquí, más a la sombra, que le está dando el sol?
—Tavía es temprano y además que er sol y yo nos conocemos: pero me arrimaré; que a mí me gustan los señoritos campechanos como usted, que no tienen a menos el jabl con los probes.

—¡Ja, ja, ja! Pues los pobres no son hombres como los ricos? A bien que me gusta a mí poco, cuando veo a un hermano mío tenderle la mano y tratarlo de igual a igual. ¿Vamos con otra copita?
—¿Tan seguío?
—Sí, hombre: la del Espíritu Santo; jarriba y hasta verte, Cristo mío! Ahora me va usted a hacer un favor.
—Usted dirá.
—Pues quedarse con la botella y con la caña para usted solo.
—¿Señorito!
—¿Qué señorito ni qué niño muerto? ¿Y el gusto que tengo yo?
—¿Pero se va usted a quear esaviao?...
—Cuando yo llegue al pueblo puedo comprar otra: eso no es nada, para mí.
—Pero mirusté, señorito, qué eso es una gorronearía.
—¿Quién le ha dicho a usted eso, cristiano de Dios? Guárdese usted la botella en la faja y que cada gota se le vuelva a usted una onza de oro y un año de vida.
—¡Camará y qué señorito con más ange, y con más buen agrao con los probes!... Po que Dios se lo pague a usted y muchísimas gracias. ¿Me da usted la carta?
—Sí. ¡Mire usted: no sé que hacer! La escribí anoche pidiendo unas cosillas... Nó: no se la doy a usted. Yo pienso ir muy pronto, y entonces las compraré a mi gusto. Déjelo usted; muchas gracias.
—Mirusté, señorito, que no digo yo en la balija; sino en la boca como los perros 'e agua, sería yo capá 'e llevarla jasta la fin del mundo.
—Pues bueno, ya que está escrita, llévesela usted; por más que... ¡en fin! tómela usted y vaya usted con Dios.
—Pa servir a usted, señorito.
Y se deshizo el grupo. Paco Góngora siguió dale que dale al lapiz, y el peatón su interrumpido camino en derechura de la estación.

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA

PENINSULA

MADRID

El Parlamento

Madrid 24.—La Gaceta publica un Real Decreto declarando terminadas las sesiones de la actual legislatura y que las Cortes se reúnan el día 29 próximo.

Lo que opina Bugallal acerca de la compatibilidad entre la política y los negocios

El «A B C» publica la opinión del Conde de Bugallal acerca del debate de asunto de la compatibilidad entre el ser político y negociante a la vez. El Conde de Bugallal ha expresado en la forma siguiente:

No solo no hallo incompatibilidad, sino que creo de alta conveniencia la intervención en los negocios.

Si el hombre ha de gobernar rodeado de suspicacias e insidias, la nación es la que sufre las consecuencias, por que el resultado de ese proceder es que nos rijan personas incompetentes para entender en aquel orden de cosas y que podían ser utilísimas en otros aspectos de la vida nacional.

Contra la propensión a la desconfianza, cito el ejemplo de Inglaterra en que el propio Grey ha tenido ligados sus intereses con las poderosas compañías británicas.

Reunión de las mayorías

En los círculos políticos se considera probable que el próximo Domingo se reúnan las mayorías parlamentarias en la Presidencia.

SEVILLA

Ganadero fallecido

Dicen de Sevilla que ha fallecido el dueño de la famosa ganadería de toros bravos que lleva su nombre, don Eduardo Miura.

CADIZ

Huelga en Gibraltar

Informan de Algeciras que en Gibraltar se han declarado en huelga los obreros descargadores de carbón. Los huelguistas pasan de 5000, en su mayoría españoles.

Los obreros exigen aumento de jornal, pero las autoridades se oponen a otorgarlo por creer que se trata de una maquinación de ciertos agentes. Se teme que la huelga se extienda

también a los obreros que trabajan en el Arsenal, en el cual lo hacen diariamente de seis a siete mil obreros.

Noticias de Egipto

Viajeros de Manila llegados a Cádiz dicen que en el Canal de Suez hay gran movimiento de buques de guerra ingleses y franceses.

En Port Said y Alejandria numerosos barcos se dedicaban a la colocación de minas.

Lo de ayer

El Conde de Romanones manifestó a los periodistas que el resultado del Consejo de ayer fué como estaba previsto, pues no había lugar a dudas ni vacilaciones.

Los naranjeros

A la salida de Palacio conferenció Romanones con La Cierva, que acompañaba a una comisión de naranjeros de la costa levantina.

Le anunció que pasado mañana llegarán 600 más en un tren especial.

Las senadurías vitícolas

Los periodistas preguntaron a Romanones sobre la provisión de Senadurías vitícolas, diciendo que es cosa inmedita.

Se proveerán solamente cinco, dejando dos para que las declare el Senado.

Añadió el Conde: Me van a crucificar pero me entrego. Conste que no nombro los mejores pues todos son buenisimos. No son mis íntimos por que no se trata de repartir bienes particulares, sino bienes de partido, que puedo entregarlos entre mis afectos.

Los Alcaldes de España

El jefe del Gobierno recibió la visita de los Alcaldes que se encuentran en Madrid, acompañados por Martín Rosales.

Toma de posesión

El nuevo Director de Administración señor Belaunde ha tomado posesión de su cargo.

¿Atentado contra Romanones?

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez ha pedido informes al Gobernador de Sevilla acerca del balazgo de travesaas al paso del tren que conducía a Romanones.

El Gobernador le ha dicho que, según noticias particulares, entre las estaciones de Cantillana y Los Rosales, se encontraron unas travesaas y se vieron, además, dos hombres em-

brigados que huyeron, al verse descubiertos en las proximidades de la vía férrea.

Se hacen activas gestiones para capturarlos.

Banquete

Hoy se celebrará en el Ayuntamiento de esta Corte un banquete en honor de los Alcaldes de provincias.

Asistirán a este acto Romanones y Ruiz Jiménez.

La huelga en Zaragoza

El Gobernador de Zaragoza ha telegrafado a Ruiz Jiménez, diciéndole que reina tranquilidad.

El ministro le ha indicado la conveniencia de que intervega la Cámara de Comercio para conjurar la huelga.

Reunión de mayorías

Madrid 24 (23 12).—Se ha acordado que la proyectada reunión de las mayorías del Congreso y del Senado, se efectúe el Domingo por la noche.

Los radicales

En esta reunión, pronunciarán discursos, Romanones, García Prieto y Villanueva.

Plan parlamentario

En el acuerdo por el Gobierno figura, además del proyecto de protección a las pequeñas industrias, la discusión del de los ferrocarriles secundarios y algún otro referente a reformas tributarias.

El Santo del Rey en Marruecos

Según un telegrama del Alto Comisario en Marruecos al Ministro de Estado, en la residencia oficial se ha celebrado con gran ostentación el Santo de S. M. el Rey.

Adhesión

El Raisuli escribió al Monarca una cariñosa carta de adhesión, saludándole.

El General Jordana le contestó agradeciéndole el saludo en nombre del Rey.

CAMBIOS

Londres 22 30
París 80 50

De la guerra

ALEMANIA

Cómputo de pérdidas

Madrid 24.—En 1916, los aviadores alemanes, en unión con las bate-

rias antiáreas, han derribado en total a 784 aeroplanos enemigos, mientras que las pérdidas alemanas, en el mismo espacio de tiempo, no alcanzan más que la cifra de 221.

Muchos menos

Solo en el frente francés, perdieron los franceses e ingleses 739 aviones, perdiendo los alemanes solo 181.

Su superioridad germana

Prueban estas cifras evidentemente la superioridad de las fuerzas aéreas alemanas.

Temor

Rara vez y solo unidos en poderosas escuadras, los aviadores de la Entente se atreven a traspasar las líneas alemanas.

Distribución de pérdidas

Las pérdidas de ambos bandos se distribuyen a los diversos meses del año pasado como sigue: Enero: Pérdidas de la Entente 20 aparatos, pérdidas alemanas 5. Febrero: Aliados 23, alemanes 8. Marzo: Aliados 49, alemanes 19. Abril: 36 contra 24. Mayo: 47 contra 16. Junio: 43 contra 10. Julio: 85 contra 23. Agosto: 84 contra 24. Septiembre: 133 contra 23. Octubre: 104 contra 17. Noviembre: 94 contra 31. Diciembre: 66 contra 21.

Daños al enemigo

Han realizado nuestros aviadores de observación miles de vuelos hasta grandes distancias, ayudando a nuestras escuadras de combate que de día y de noche ocasionaron sensibles daños a los adversarios.

Pequeño combate naval

Berlin, oficial: El jefe del almirantazgo alemán comunica que en ocasión de una empresa de una parte de nuestras fuerzas de torpederos, hubo el día 23 del corriente un encuentro con ligeras fuerzas británicas entre las islas de Hoofden.

Averías y hundimiento

Durante el combate, quedó aniquilado un destructor enemigo, observando nuestros aviadores, después del combate, a otro destructor enemigo que se hundió.

En busca de refugio

De nuestros torpederos uno hallándose apurado por las averías sufridas, se dirigió al puerto holandés de Ymuiden.

De poca monta

Todos los demás torpederos nues-

tros, han regresado, no habiendo más que escasas pérdidas entre sus tripulantes.

ITALIA

Explosión en Kiel

De Roma.—Según rumores de origen alemán, en Kiel ha ocurrido la explosión del crucero «Bremen», pereciendo toda la tripulación.

FRANCIA

Golpe de mano

El comunicado oficial de París del mediodía dice que durante la noche anterior las tropas francesas realizaron con éxito un golpe de mano contra las posiciones enemigas al sur de Chilly y Woivre.

Las patrullas

Hacia Regneville, en la región de Seille hubo actividad bastante grande de patrullas.

La guerra en el aire. Van veinte y seis. En la tarde de ayer, el teniente Guynemer, derribó un aparato alemán, el cual hace el número 26 de los derribados por este aviador.

El avión cayó ardiendo, cerca de Maurepas.

Dos más derribados

En la región de Verdun abatieron los franceses un aparato enemigo hacia Samogneux, y otro en el valle de Spincourt.

Confirmación

Se ha confirmado que el día 22 del corriente, los cañones especiales franceses derribaron un avión, que se estrelló en el suelo al norte de Louvemont.

Bombardeo

El mismo día, varios aviones navales ingleses bombardearon los altos hornos de Curbach, en la cuenca del Sarria, causando en ellos grandes daños.

Otro bombardeo

En la noche del 23 al 24, un avión francés lanzó gran cantidad de proyectiles sobre la estación de Dunsurmetuse, cuya parte norte fue alcanzada.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 24

Teatro de guerra occidental

Ejército del príncipe Ruperto de Baviera: Al noreste de Armentières, destacamentos exploradores de regimientos bávaros penetraron en las

Cuando éste hubo andado, cosa así como un tiro de escopeta, el pintor se puso a llamarlo desafortadamente.

—¿Qué se le ofrece a usted, señorito?

—Hombre, usted dispense que le haya molestado de nuevo. Pero he pensado irme esta tarde, o mañana, a más tardar y quisiera recoger la carta, si usted me lo permite.

—¿Po ya lo creo que sí!

—¿Usted, tan fino como siempre!

—¿Sabe usted lo agradezco que es un probe honrao? y además que ¿qué tiene de particular que haiga usted mudao de parecé y quiera recoger su carta? Aquí tiene usted la balija. Sáquelas usted toas y busque usted la suya, que usted la conocerá.

Paco Góngora sacó las tres cartas que además de la suya iban en la balija; y, volviendo los dorsos de los sobrescritos hacia el peatón, se puso a leerlos uno por uno. El primero iba dirigido a Antonio Corrales, soldado del regimiento de Soria, segundo batallón, compañía tercera. El segundo a «Alifonsa Jutierre, cirbiendo anca la Marquesa de Montepiano, plazuela de la Paja» y el tercero, de letra menos desigual y panzuda que los otros dos, decía así: Señor D. Juan Moreno, corredor de aceites, Altozano, Triana. Maldito fuera el destino!...

—Pues muchas gracias, amiguito:—dijo al peatón, guardándose su carta en blanco en el bolsillo superior de la blusa.—Ya está aquí: usted perdone la molestia, vaya otro cigarro y buen viaje.

El sol picaba, Paco Góngora tenía la rabieta número uno. Los álamos blancos le estaban interesando lo que el Callao de Lima, y guardándose, como la carta, la libreta y el lápiz, abrió el quitasol y se fué, pian, pianito, para Matojos con esa vaga vergüenza de sí propio, que tanto mortificaba al que tiene conciencia de que «ha hecho una plancha».

Así fué que con las claras del día se echó fuera de la cama y se vistió la ropa del trabajo. Recogió una de esas libretas que usan los artistas para tomar apuntes y un quitasol con patina como él decía, porque estaba asaz traído por el uso; metió un pliego de papel en blanco dentro de un sobre; escribió en éste «Señor Presidente del Círculo de Labradores, Sevilla» le pegó un sello de quince céntimos; se lo guardó en el bolsillo derecho de la blusa y, saliendo de la casa, se entró en la taberna de la esquina donde compró una botella de aguardiente y una copa que se guardó asimismo en el bolsillo opuesto al en que había metido el simulacro de carta.

Con estos pertrechos, echó a andar carretera arriba, camino de la estación ferroviaria, y; junto a un hermoso grupo de álamos blancos, a cuyos pies corría el misero raudal de desmedrada fuente, se sentó en un vallado, sacó la libreta, afinó con el cortaplumas la punta del lapiz y se puso a hacer un estudio de los torcidos troncos que, heridos por los primeros rayos del sol naciente, parecían de raso blanco con nudos y berrugas de terciopelo verde oscuro, si es que el terciopelo y el raso pueden servir de punto de comparación para los primores que produce el telar siempre en movimiento de la naturaleza.

La botella de aguardiente embarazaba el brazo al pintor, y le pesaba en el bolsillo. La sacó, pues; la puso junto a una pita de las mil que orlaban el vallado y siguió dibujando, pero mirando más hacia el camino del pueblo, que a los mismos álamos blancos, cuyas líneas y bellezas hacía por trasladar a la cartulina de la libreta de apuntes.

Cerca de tres cuartos de hora llevaría de estudio, cuando vio venir un hombre carretera adelante desde el pueblo hacia la estación; se persuadió de si era el que deseaba y prosiguió pintando.

A los pocos minutos, el peatón que pasaba por delante de él, se hurgaba con el dedo gordo de la mano derecha el ala del acucharádo sombrero valverdeño y le daba los buenos días con esa franca cordialidad con que saludan los pobres en los caminos.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 25
La Conversión de San Pablo apóstol y Santa Elvira, virgen y mártir.

La conversión de San Pablo

El apóstol San Pablo fué natural de Tarso de Cilicia, hebreo de nación, de noble linaje la tribu de Benjamín. Instruido desde niño en todas las ceremonias y ritos de la Ley vieja, creía que Cristo no era el verdadero Mesías, sino un destructor de la Ley. Jun- tando, pues, con el fervor de la edad aquel falso celo, se determinó a hacer guerra a sangre y fuego a Jesucristo y a todos los seguidores de su ley, y deseando derramar la sangre de los cristianos, sacó autorización del sumo sacerdote para ir a Damasco y ejecu- tar su furor, cuando le salió al en- cuentro el mismo Cristo y le derribó del caballo, oyendo una voz como de trueno espantoso que le decía: «Saul, Saul, ¿por qué me persigues?» Ater- rado éste, exclamó: «¿Quién sois vos, Señor?» I el Señor le dijo: «Yo soy Je- sús, a quien tú persigues. Dura y difi- cil empresas has tomado; tire a coces contra el aguijón». I Santo, temblan- do y despavorido, dijo: «Señor, ¿que queréis que haga?» Mandóle Dios que se levantara y entrase en la ciudad, porque allí le dirían lo que había de hacer. Luego entró en Damasco, y por mano de Ananias fué bautizado.

Santos de mañana, día 26

San Policarpo, obispo y mártir y Santa Paula V.^a romana.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosa- rio y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tar- de, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Vi- sita, el rosario y letanía rezados, bendi- ción y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa re- zada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asun- ción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Mi- rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Ermida de San Sebastián.—Misa re- zada a las 8; a las 5 y media de la tarde, la novena al glorioso mártir San Sebastián y plática.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Policarpo, obispo y mártir, con rito doble, color encarnado.

Comunidad de Regantes

«LAS AGUAS»

Se convoca a Junta general ordi- naria para el Domingo veintiocho del corriente y hora de las quince, en la sala del Ilustre Ayuntamiento de este Puerto, con objeto de tratar los si- guientes particulares:

1. Complimentar los artículos 1. y 5. del Reglamento.

2. Dar cuenta de trabajos en nue- vas galerías que pueden perjudicar a ésta Comunidad.

Puerto de la Cruz 18 de Enero de 1917.

El Presidente,
Augusto Méndez y
Ascanio.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, fran- cés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cual- quier otro destino.

Para informes en esta Imprenta.

LUIS FRAGA GARCÍA

Médico-Cirujano.—Enfermedades si- fílicas y venéreas, de la vista y de los niños.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5
Dr. Allart 14 duplicado.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y «Gaceta de Tenerife» se lo agradecerá.

Fermin Palma García

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5.
Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan.

Gratis Martes y Viernes.
Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Particular y escuelas

Profesor alemán, inglés y francés.
Método rápido. Precios moderados.
Pide usted reglamentos sub *Adelan-* de este diario.

ANUNCIOS PREFERENTES

Se venden

en pública subasta dos casas de alto y bajo, una en la Calle de Santiago número 44, de moderna construcción y con agua por precio de **quin- ce mil pesetas**; y la otra en el pasaje de Sijat y Pailés número 5, por **tres mil quinientas pesetas**; libres ambas de toda carga y grava- men.

Dicha subasta la lleva a debido efecto el Consejo de familia, a peti- ción de los menores hijos de don Do- mingo Ramos, por ante el Notario pú- blico de esta Capital Sr. D. Rafael Calzadilla, el día 31 de Enero de este año de 1917, a las tres de la tarde, admitiéndose pujas a la llana en di- cha subasta con arreglo a derecho.— El tutor.—Rafael Cubas.—El Protu- tor.—Julio Alcalá.—V.º B.º.—El Pre- sidente del Consejo.—José Cano To- rres.

Santa Cruz de Tenerife 8 de Enero de 1917.

Se alquila un salón en buenas condiciones, propio para escritorio en la calle de Candelaria.

Tiene retrete.
Informarán en la calle de Imeldo Serís núm. 119.—(Peletería).

Se vende en la Matanza, cinco pedazos de tierra, tres de ellas con viñas; y en esta Capital un solar en sitio céntrico.

Informarán calle del Castillo nú- mero 30.

Se desea alquilar habitación sin muebles para caballero extranjero. Preferido en casa de familia.

Ofrecimientos escrito bajo de 222 en café Suizo.
Plaza de la Constitución.

En el valle de la Orotava.—

Paseo Domínguez Alfonso 209, se ven- de una casita en muy buenas condi- ciones, con agua, jardincito y vista magnífica.

En la misma dará razón, señora Misani.

Una casa se vende en la calle de Alfonso XIII núm. 73. Darán razón D. Ignacio González Guerra, (Ayun- tamiento.)

Se vende un piano de uso y al- gunos muebles buenos.
Razón en la calle del Pilar, 74.

En el «Rincón», de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar.
Razón en esta Imprenta.

Graves con foso.—Se alquilan frente al Hospital de niños.

Darán razón en la fábrica de ga- seosas Puerta. Canseco núm. 51 o en el almacén Alfonso XIII núm. 10.

Se desea alquilar casa que ten- ga instalación de luz y agua de presi- ón. Informarán en la imprenta de este periódico.

Se desea alquilar por años o comprar una casa en sitio céntrico de la ciudad de la Laguna.
Darán razón Herradores 51.

En casa de familia se alquilan habitaciones independientes, para ca- balleros solos, tienen teléfono y luz eléctrica. San Francisco número 79.

Se confeccionan y arre- glan.—Toda clase de sombreros a precios económicos.

También enseñan a hacer somb- reros de todas clases.—Plaza del Pi- lar núm. 4.

Se alquila.—Una habitación.— Plaza del Pilar núm. 4.

Se alquila.—Un espacioso salón con dos puertas a la calle, retrete y salida al patio, dos cuartos ventilados y claros en la parte alta de la casa núm. 1 de la calle Tigre.

En la misma se venden alhajas usa- das de oro de 18 kilate a 2 pesetas gramós y de 14 a 1'25.

Armando Castro.—Se confe- cionan trajes para caballeros y mili- tares a precios económicos. Prontitud y esmero en el trabajo.
Alfonso XIII, 73.

Se alquila.—La casa núme- ros 19 y 27 de la calle de San Martín de esta ciudad.

Informarán Santa Rosalía, 6.

Se enseña.—El idioma alemán en poco tiempo, por método muy práctico. Carlote Schoener.—Plaza del Pilar núm. 4.

«LA BOTA DE PARÍS»

Almacén y taller de CALZADO DE LUJO de todas clases.

En vista de los muchos encargos que con- tinuamente recibo de todo el Archipiélago, y para mayor facilidad de mis clientes, remitiré a quienes lo soli- citen, im- preso expli- cando la for- ma de tomar- se la medida con arreglo al método espe- cial que esta casa emplea.



Joaquín Cola Sabater.—San Francisco, 12.
Santa Cruz de Tenerife.

3 50 PTAS. BOTELLA.

PARA LAS MADRES QUE CRIAN
PARA LOS CONVALESCIENTES
PARA LOS DÉBILES
Y PARA LOS ANÉMICOS

Está indicadísimo el poderoso tónico y fortificante del Dr. ARISZEGUI

EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO.
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo, porque toni- fica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

«LA FUNERARIA»

Imeldo Seris, núm. 108
Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día.
La agencia más antigua de Santa Cruz.
Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas.
Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio an- tigo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc.
Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.
Por fétetro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00.
Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.

Teléfono núm. 422

LA UNIÓN INDUSTRIAL

Fábrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gofio.

Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.

SERVICIO A DOMICILIO.
Precio sin competencia.

27 SERRANO Y BARRIO OBRERO, CALLE PARTICULAR.
Teléfono 209, 11.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: **Sal de frutas, Jarabe Roche, Carnina Lefrano, Jarabe y Gotas Rama, Digestivo Pinel, Cloretilo Bengue, Crema de la Meca, Sal de Carlsbad, Ampollas y comprimidos Roche, Correina Granulada y en escamas, Urodonal, Linaza Tarin, Uromil, Tónico nervioso Cera, Lactocimbiosina y Zotal en latas. Etcétera etc.**

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

«LOS ALICANTINOS»

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.— Servicio permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Te- nerife.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza «Pilsen» de barriles de 25 a 50 litros; se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos, neto. Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

Agua mineral Natural PURGANTE de LOECHES

Peñagallo DEPURATIVA Antiartrítica Antiherpética

(Pida Vd. botella de una dosis)

De venta en todas las farmacias y droguerías
Depósito exclusivo para las Islas Canarias
Gaspar Melendez.—Triana 70 y 72, Las Palmas de Gran Canaria

F. PRATS.

CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Serís, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últi- mos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Cosa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barce- lonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

Los Insecticidas Galimany

GIOR-SOTNEVER DE PELITRE

Altamente higiénicos e inofensivos para las personas

Los Insecticidas Galimany, vegetales de *Pelitre (Pyrethre)*, de plantación, cosecha y elaboración nacional, propias, son de una eficacia y re- sultados insuperables, exterminando rápida y completamente toda clase de insectos domésticos, (moscas, mosquitos, pulgas, chinches, cucarachas, hor- migas, arañas, etc).

Con el uso de los **Insecticidas Galimany**, se tendrán siempre las habitaciones saneadas, desinfectadas y limpias de toda clase de insectos, co- motambá én de las mismas producidas por personas enfermas, pues científica- mente esticoiderado el insecticida vegetal de *Pelitre* como un poderoso y enérgico desinfectante y antiséptico.

Pidan los insecticidas **Galimany** en toda buena Droguería, almacenes de quincailla y Ferrerías.

Para Pedidos dirigirse al Teléfono núm. 437.—Central.

Las cajetillas de cigarrillos de 20 céntimos de «El Centén Cubano» son elaborado con tabacos de la Habana de primera calidad. Fúmelos usted y se convencerá.

TRAPENSIS
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARRAS

PAQUETES DE BARRAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa	600 gramos	14, 16 y 17	1'95, 1'50, 1'75, 2 y 2'60
2.ª marca: Chocolate de familia...	450	14 y 16	1'40, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	350	16	1'45

Elaborados según fórmulas aprobadas por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajitas de morinda 8 paces, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encharge desde 10 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

Sociedad Trasmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Enero

PARA CADIZ
Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA
Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.

PARA CADIZ(VIA LAS PALMAS)
Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17.

PARA LAS PALMAS
Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife
Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis.	Oficial de Infantería.
Cenfor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castrense.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navio é Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio.	Oficial Radio telegrafista y Maestro superior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel.	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	
Rosa Real, D. Julio de la	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Vallino Balaguer, D. Vicente.	Ingeniero Industrial é Inspector de buques.

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.

Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

Librería y Tipografía Católica
Establecimiento editorial de primer orden

Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección e impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprosuati positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

Compañía Transatlántica
(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Febrero de 1917

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

El 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Pama, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el día el magnífico vapor

Cataluña

El 14 de Enero saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Reina Victoria Eugenia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Montevideo

El día 3 de Marzo saldrá para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Manuel Calvo

El 1.º de Marzo saldrá de este puerto para Lisboa Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiendo cose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez
PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición division y tasación de fincas rústicas, afloras y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00 Pesetas
Capital desembolsado	2.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915.	37.253.101'12
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915.	70.538.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.

Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Rocha

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquense o nó, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.
— Librería Católica —

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Buena ocasión

Por ausentarse su dueño se vende la barbería de la calle de la Candelaria núm. 20. Cuenta con una de las mejores lunas dedicadas al efecto. Para informes San Sebastián 44.

PINILLOS
Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Enero de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
El 25 de Enero	Valbanera	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
El día 30 de Enero	Infanta Isabel	para Cádiz y Barcelona
8 de Febrero	Martin Saenz	Habana

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)
NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Compañía de vapores correos de Africa
El magnífico vapor

CABAÑAL

Saldrá del 1.º al 4 Febrero 1917, para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage.
Cruz Verde número. 24

"ALBINGIA"

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF
HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	PTAS. 11.250.000
CAPITAL DESEMBOLSADO	PTAS. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES
"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.
Dirección, "El Ciprés" Orotava.

GACETA DE TENERIFE
DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		TARIFA DE ANUNCIOS	
Al mes	1'50	En 1.ª plana, línea	0'25
Trimestre	4'50	2.ª id. id.	0'15
Año	16'00	3.ª id. id.	0'10
Extranjero año	24'00	4.ª 5.ª y 6.ª id. id.	0'05

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico.

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII
Dirijida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.
Profesorado competente. Pídanse reglamento.
Callao de Lima 27.

Anunciar es vender.
"Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Dirijirse a la administración.
Descuentos y facilidades a los suscriptores.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Juan Martín

Agencia de aduanas tránsitos y embarques, comisiones y representaciones en plátanos y tomates.
Escritorio: Duque de la Victoria, 7.—Cádiz.

Para nuestros lectores de La Laguna
GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, á precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbese a "Gaceta de Tenerife".

Rosarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.